1. RECURSOS NATURALES

Los antiguos peruanos estuvieron muy en contacto con la naturaleza y así conocieron lo que esta les podía brindar; fuentes de alimentación y fibras, como los animales, que aprendieron a cazar y domesticar; fuentes de medicinas, alimentos y tintes, como las plantas, con las que experimentaron para cultivar;  minerales como la plata y el estaño, que extrajeron y malearon para elaborar herramientas, instrumentos quirúrgicos y piezas de arte; suelos fértiles pero escasos, que manejaron eficientemente; ríos con aguas caprichosas, que aprendieron a canalizar y manejar, y así, en forma interminable, los peruanos hemos estado aprovechando, desde hace miles de años, los recursos naturales.



Poca a poco fuimos descubriendo la inmensa cantidad y calidad de recursos naturales que tenemos en el Perú: somos uno de los doce países con mayor diversidad biológica en el mundo; batimos records en variedad de ecosistemas y especies; somos centro de origen de recursos genéticos que aportan significativamente a la alimentación mundial; contamos con valiosos minerales metálicos, además de recursos hidrobiológicos, que nos posicionan como uno de los principales productores a nivel mundial; tenemos ingentes reservas hídricas, líquidas y sólidas; tenemos la Amazonía Andina, centro de generación de muchas especies y recursos, y una de las áreas boscosas mejor conservadas del planeta.

Sin duda, un gran potencial que debemos saber aprovechar inteligentemente para que nuestros hijos, y sus hijos, puedan tener mejores oportunidades de gozar de estos recursos en un buen ambiente. Ahora, con el desarrollo tecnológico, económico y con un aumento constante de la población mundial, la demanda por los recursos naturales es inmensa y los problemas ambientales y de escasez ya se manifiestan en gran medida. 


La temática de Recursos Naturales del Perú que aquí se presenta, describe los principales componentes de la naturaleza que son aprovechados por el humano en el territorio peruano. Primero ilustramos el tema introductorio de los Recursos Naturales y conocemos el perfil ambiental del Perú, para poder comprender a que se debe su riqueza natural. Posteriormente, describimos cada uno principales recursos, para aclarar dudas como ¿de dónde proviene y como se obtiene? ¿Para qué sirve? ¿Cómo se clasifica? ¿Cuál es su importancia económica para el país? ¿Existe una problemática o retos a enfrentar para la sostenibilidad del recurso? , entre otros cuestionamientos.

Se consigna la información más reciente posible, proveniente principalmente de fuentes oficiales o versadas en el asunto. Está acompañada de gráficos estadísticos, mapas, fuentes para ampliar información y una selección cuidadosa de imágenes y fotografías, que hacen de este portal la principal puerta de ingreso al conocimiento sobre los Recurso Naturales peruanos.

Introducción a los RRNN
De acuerdo a la legislación peruana,  se consideran recursos naturales a todo componente de la naturaleza, que puede ser aprovechado por el ser humano para la satisfacción de sus necesidades y que tenga un valor actual o potencial en el mercado, tales como:

· las aguas: superficiales y subterráneas;

· el suelo, subsuelo y las tierras;

· la diversidad biológica: como las especies de flora, de la fauna y de microorganismos; los recursos genéticos, y los ecosistemas que dan soporte a la vida;

· los recursos energéticos: hidrocarburíferos, hidroenergéticos, eólicos, solares, geotérmicos;

· la atmósfera y el espectro radioeléctrico;

· los minerales, entre otros 

Clasificación de los Recursos Naturales: 

Una primera clasificación de los recursos naturales es por su capacidad de renovación:

Recursos renovables: 

Son los recursos que pueden ser utilizados en forma sostenida por periodos considerables de 
tiempo, sin afectar negativamente su cantidad, calidad ó capacidad de regeneración natural 
original. Comprenden todos los recursos bióticos ó vivos, como los animales, las plantas, 
los microorganismos, etc. También comprende recursos abióticos, como el agua, la energía y el 
suelo, aunque este último se considera como semi-renovable y tiene una porción renovable, la 
orgánica, y una no renovable, la mineral.



Recursos no renovables:


Son recursos agotables, ya que una vez extraídos para su utilización, se va disminuyendo  la 
fuente ó stock natural de los mismos. Estos comprenden los recursos minerales, como el oro, la 
plata, el zinc, etc, que se extraen de minas, y los recursos energéticos, ya sea de origen fósil, 
como el 
petróleo y el gas, o de origen mineral, como el carbón.


La ley peruana sobre recursos naturales expone que  los recursos naturales mantenidos en su fuente, sean estos renovables o no renovables, son Patrimonio de la Nación, mientras que los frutos y productos estos, obtenidos de acuerdo a ley, son del dominio de los titulares de los derechos concedidos sobre ellos.

Asimismo, los ciudadanos tienen derecho a ser informados y a participar en la definición y adopción de políticas relacionadas con la conservación y uso sostenible de los recursos naturales, reconociéndoles el derecho de formular peticiones y promover iniciativas de carácter individual o colectivo ante las autoridades competentes.

Perfil ambiental del Perú

Ubicación y área

El Perú se encuentra ubicado en la parte Oeste del continente Sudamericano , limitando con Ecuador, Colombia, Brasil, Bolivia, Chile y el Océano Pacífico. Se ubica en una zona geográfica que por su latitud es tropical, entre los 0° y 18° Sur.

La superficie del Perú es de 1285215,9 km2, ocupando el puesto número 21 a nivel mundial en extensión territorial.



· Ver Imagen de Satélite del Perú

Clima
El clima es el conjunto de condiciones atmosféricas propias de determinada región geográfica.  La sucesión de los cambios atmosféricos en un periodo largo de tiempo puede medirse y expresarse cuantitativamente.

Las principales variables climáticas son: la precipitación, o cantidad promedio anual de lluvia acumulada para una zona en un año, expresada en milímetros (mm) de lámina de agua; y la temperatura, que generalmente es el promedio en grados centígrados (°C).


El Perú tiene climas muy variados en los diferentes contextos geográficos y 
está modelado por múltiples variables ambientales. Por ejemplo, de acuerdo a 
su latitud le correspondería un clima tropical, sin embargo por influencia de la 
Cordillera de los Andes, que ejerce una barrera a la humedad de la vertiente 
del Atlántico, y del mar frío, la Costa tiene un clima desértico y la Sierra
diversos climas templados y fríos, debido a los diferentes pisos altitudinales.

Geografía

En el Perú se pueden diferenciar cuatro grandes contextos geográficos (ver mapa de regiones naturales
: ver mapa fisiográfico
):

La Costa: 

La Costa es una franja larga (3080 km) y angosta paralela al Océano Pacífico, caracterizada por una geografía llana y de baja altitud. El paisaje es muy árido, interrumpido por 53 ríos que provienen de la zona andina y que forman los fértiles valles costeros. La Costa ocupa un área de 149857 km2 (12% del territorio nacional).

La Sierra:

La Sierra ó zona Andina empieza por encima de los 500 metros sobre el nivel del mar (msnm), donde se empina la Cordillera de los Andes al Este de la Costa, llegando hasta la zona alto Andina, por encima de los 4000 msnm. Descendiendo por la vertiente oriental limita con la Selva Alta, aproximadamente a los 3000 msnm. 

Se caracteriza mayormente por una geografía montañosa y muy agreste, combinada con altiplanicies y valles interandinos. La Sierra ocupa un área de 364716 km2 (28% del territorio nacional).

La Selva:

La Selva o Amazonía se puede dividir en Selva Alta y Selva Baja. La primera empieza alrededor de los 3000 msnm, donde las punas serranas van dando paso a una región con vegetación más tropical, y las montañas se van cubriendo de bosques cada vez más altos. Descendiendo hacia el este, la geografía montañosa da pie a un territorio llano, la Selva Baja, que se encuentra mayormente por debajo de los 500 m de altitud.

La región Amazónica, con 77064248 km2, es la más representativa del territorio peruano (60 %), ocupando una superficie cinco veces mayor que la Costa y el doble de grande que la Sierra.

El Mar:

El Perú tiene un territorio marítimo que alcanza las 200 millas (320 km) desde la orilla del mar, abarcando una vasta área de más de 600000 km2, prácticamente la mitad del área continental del Perú.

Geología

La morfología del Perú corresponde la estructura geológica regional. En base a ella se pueden considerar tres grandes unidades geográficas ya descritas en “geografía: llanuras costaneras, sistema de cordilleras y llano amazónico. Estas unidades, a su vez, se pueden subdividir en 7 unidades geomorfológicas que se ubican paralelamente a la línea de Costa, con rumbo generalizado NO-SE. El sistema andino ofrece dos notables inflexiones en su rumbo general, estas variaciones se ubican entre Cuzco-Abancay en el Sur y en las inmediaciones del Cerro Illescas en el Norte (MINEM)
· Mapa geológico del Perú
· Leyenda del mapa geológico del Perú
Hidrografía

El Perú posee tres vertientes hidrográficas y más de 100 cuencas principales. Para mayor información ver sección del Recurso Agua
.

· Mapa de cuencas hidrográficas

2. CONSERVACIÓN 
Debido a la importancia de la biodiversidad y de acuerdo a las amenazas expuestas, es imprescindible asegurar la sostenibilidad de todos los componentes de la biodiversidad. "Conservación" es la gestión de la utilización de la biosfera por el ser humano, de tal suerte que produzca el mayor y sostenido beneficio para las generaciones actuales, pero que mantenga su potencialidad para satisfacer las necesidades y las aspiraciones de las generaciones futuras. La conservación es positiva y abarca la protección, el mantenimiento, la utilización sostenible, la restauración y la mejora del entorno natural. La conservación de los recursos vivos incluye los elementos inanimados del medio ambiente de los que dependen (ENDB). 


Si bien la biodiversidad es solo una parte de los recursos naturales, es un aspecto muy importante por su magnitud e impacto en la vida humana y es por ello que en esta sección ahondaremos en este tema.

Tipos de Conservación 

Conservación In Situ

La conservación in situ es la conservación de los ecosistemas y los hábitats naturales y el mantenimiento y recuperación de poblaciones viables de especies en sus entornos naturales (ej. Áreas Naturales Protegidas) y, en el caso de las especies domesticadas y cultivadas, en los entornos en que se hayan desarrollado sus propiedades específicas (ej. chacras).


Por ejemplo, en la zona andina, los agricultores hacen un manejo vertical de los pisos ecológicos, trabajando en una gama de micro climas. Manteniendo campos  de cultivo a diferentes altitudes y condiciones ambientales ha contribuído al desarrollo de una amplia gama de variedades de cultivos altamente adaptables (Proyecto In Situ).
El Proyecto In Situ ha logrado interesantes avances la conservación de la agrobiodiversidad, en especial de los parientes silvestres de cultivos andinos, pero también amazónicos y costeños, además de sistematizar muchas de los conocimientos y experiencias directamente de los agricultores. 
Conservación Ex Situ
La conservación ex situ se refiere a la conservación de componentes de la diversidad biológica fuera de sus hábitats naturales. Los centros de conservación ex situ se pueden dividir en:

a) Colecciones Científicas: como bancos de germoplasma, bancos de genes, herbarios y museos de ciencias naturales.

b) Centros de cultivo propagación o crianza reproducción: como  zoocriaderos, con fines comerciales, piscigranjas y zoológicos, con fines de difusión e investigación; centros de rescate; centros de custodia temporal; bioterios; viveros; arboretos y jardines botánicos



En el país existe la iniciativa de la Red de Centros de Conservación Ex Situ, que una vez consolidada y funcionando logrará:

· interconectar los distintos centros de conservación ex situ
· acceder la información existente para una zona determinada
· analizar y visualizar la distribución espacial de los datos
· servir de referente para las iniciativas en biodiversidad, en especial la iniciativa mundial taxonómica GTI

· apoyar la toma de decisiones informadas
El Sistema de Áreas Protegidas

El Sistema Nacional de Áreas Naturales Protegidas – SINANPE    tiene como objetivo contribuir al desarrollo sostenible del país, a través de la conservación de una muestra representativa de la diversidad biológica, mediante la gerencia eficaz de las áreas naturales protegidas, garantizando el aporte de sus beneficios ambientales, sociales y económicos a la sociedad. 


Un área natural protegida (ANP) es un espacio continental y/o marítimo del territorio nacional, expresamente reconocido, establecido y protegido legalmente por el Estado, debido a su importancia para conservar la diversidad biológica y demás valores asociados de interés cultural, paisajístico y científico, así como por su contribución al desarrollo sostenible del país.

El SINANPE contempla nueve categorías para las ANP, unas consideran la protección estricta (ej. Parques Nacionales) de los recursos, mientras en otras se puede realizar uso directo, pero limitado de los recursos (ej. Reservas Nacionales). 

Al mes de mayo de 2007, la cobertura del SINANPE cuenta con 60 Áreas Naturales Protegidas (incluyendo 9  zonas reservadas sin categorización), que suman una superficie de 19103777 ha (14,86% del territorio nacional). A esto se suman novedosas formas de conservación como las Áreas de Conservación Regional y las A.C. Privadas, que suman 11 áreas más y elevan la superficie protegida del Perú a un 15,05%.

Sin embargo, este porcentaje es aún menor que el promedio sudamericano (22%) y el de Brasil (18%) o Venezuela (47%) (Field Museum, 2004).
Los objetivos estratégicos del SINANPE son: 

1. Consolidar mecanismos de dirección y de coordinación interinstitucional en el ámbito nacional, regional y local. 

2. Consolidar la institucionalidad del SINANPE, particularmente de la autoridad nacional responsable. 

3. Consolidar la base legal del SINANPE. 

4. Asegurar el financiamiento necesario para el desarrollo del Sistema. 

5. Dotar al sistema de recursos humanos adecuados. 

6. Consolidar las bases técnicas y de información para la gestión del SINANPE y el manejo de las ANP. 

7. Desarrollar relaciones mutuamente beneficiosas entre las poblaciones locales y las ANP. 

8. Acrecentar la conciencia pública sobre la vinculación de las ANP y el desarrollo nacional. 

Criterios de representatividad biológica 
Estos criterios establecen los valores de la diversidad biológica en cuanto a los ecosistemas, especies y genes que existen en el país y que deben estar presentes en el SINANPE. 

• Al menos una muestra de cada región, paisaje y ecosistema. 

• Al menos una población de cada especie conocida. 

• Al menos una población de cada subespecie o variación genética, sobre todo de parientes silvestres de especies domesticadas, originarias del Perú. 

Para seleccionar los sitios que mejor representen la diversidad biológica del país, se han establecido los siguientes criterios: 

Diversidad de regiones, ecosistemas y paisajes: 

Dentro de las grandes regiones ecológicas o biomas, son prioritarias aquellas áreas cuya diversidad de ecosistemas y de paisajes incluyan diversos tipos de vegetación, suelos, climas, geología y formaciones geomorfológicas. Su importancia se debe a su asociación con diversos procesos ecológicos y evolutivos que poseen una amplia gama de especies conocidas y no conocidas para la ciencia, en poblaciones lo suficientemente grandes como para representar adecuadamente la diversidad genética de éstas. Este nivel de diversidad puede estar mejor representado y protegido en gradientes altitudinales, cuencas hidrográficas completas y áreas de geología compleja. 

Diversidad específica: 

El objetivo es incluir el máximo número de familias, géneros y especies posibles en el conjunto de áreas. Por esta razón, las zonas o centros de alta diversidad de especies son prioritarios. 

Tomando en cuenta que los sitios de alta diversidad para un grupo taxonómico no necesariamente coinciden con los de otros grupos, se adoptará el principio de la complementariedad entre áreas, a partir de la lista completa de las especies conocidas de un grupo taxonómico. 

Es necesario, además, agregar otros criterios como las barreras biogeográficas y los eventos de la historia geológica, útiles para identificar a priori los sitios con flora y fauna diferentes, especialmente cuando la información sobre distribución específica es escasa o cuando existen vacíos de información. También es recomendable considerar los centros de dispersión, de endemismos o de origen de grupos de especies, en la medida en que sean conocidos. 

Endemismos: 
Todas las especies silvestres, géneros y familias únicas en el Perú y, en general, todas las especies con distribución geográfica restringida, deben estar dentro de las áreas naturales protegidas por el Estado. En las grandes regiones hay sitios que   por razones climáticas o de historia geológica   son ricos en especies únicas o endémicas, y no necesariamente en cuanto a números totales de diversidad biológica (Ej. lomas, valles costeños, zonas altoandinas). 

Rareza: 
Aquellas poblaciones numerosas o únicas de especies de flora y fauna en extinción, raras o vulnerables, que hayan perdido su capacidad de recuperación por la presión de uso y destrucción del hábitat o por las bajas densidades, serán protegidas por el SINANPE. Estas especies se caracterizan generalmente por una baja tasa de renovación de sus poblaciones, mínima capacidad de dispersión y alto grado de especialización. 

Diversidad genética: 
La eficiencia en conservar muestras de la diversidad biológica, requiere que, además de los ecosistemas y las especies, se evalúe el grado de protección de la diversidad genética de las especies. Si bien las ANP incluyen poblaciones y diversidad genética asociada a éstas, existen variaciones genéticas que merecen especial atención, ya sea por su importancia social, económica o cultural; porque tienen alto riesgo de erosión genética; por el tamaño de mercado actual o potencial; por el potencial agroindustrial o farmacéutico o por el potencial de aceptación de parte de los productores rurales. 

Criterios adicionales 
• Paraderos de migración 
• Conectividad

• Tamaño

• Potencial de amortiguamiento 

• Potencial de restauración

Para mayor información vea las fuentes de información usadas: 

· Lista de Áreas Naturales Protegidas 2007 

· Plan Director de Áreas Naturales Protegidas 

· Visite INRENA






La conservación “en chacra” mantiene los procesos de diversificación genética de los cultivos nativos. Foto: P. Aguilar / El Comercio rrnn_kiwichaEC.jpg





Mariposario Japipi, en Puerto Maldonado, alberga varias especies. Foto: M. Mavila rrnn_japipi.jpg





Mapa de cobertura de Áreas Naturales Protegidas 2007  rrnn_sinanpe_mapa


Fuente: INRENA


Hacer click para ampliar el mapa





Niños jugando con frutos de Camu Camu, recurso forestal amazónico.


Foto: P.Icomedes/Instituto de Investigaciones de la Amazonía Peruana.
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El agua se recicla por medio del ciclo hidrológico. Foto: M. Mavila
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Los minerales metálicos, como esta vena de oro, fueron generados hacer millones de años en condiciones especiales.


Foto: Zambia Mining
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Mapa de ubicación del Perú
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Cosecha de sales minerales en salineras de Maras, Cusco.


Foto: M. Mavila
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