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RESUMEN

La Zona Reservada Allpahuayo – Mishana, creada el 4 de marzo de 1999 por el Gobierno peruano, comprende 57,667  hectáreas a unos 23 km al sur de Iquitos.  Los bosques lluviosos alrededor de Iquitos son famosos por su heterogeneidad de hábitat.  Una combinación de eventos históricos y geológicos han creado en el área un mosaico de tipos diversos de suelos, desde arenas cuarcíticas casi puras hasta arcillas rojas.  En cada una de estas formaciones edáficas habita una comunidad característica o única de plantas y animales, y como resultado Allpahuayo – Mishana alberga una biodiversidad de las más altas conocidas en la cuenca amazónica.  Muchas de las especies son especialistas de arena blanca y son por tanto muy raras, debido a la escasez de los bosques sobre arena blanca en Perú.  Por ejemplo, se ha comprobado que 21 especies de aves están asociadas con los bosques sobre arena blanca del área, y para varias de ellas, estos bosques cerca de Iquitos constituyen la única área de distribución conocida en el Perú.  Al menos seis especies nuevas de aves han sido descubiertas en los últimos cinco años en Allpahuayo-Mishana, cuatro de las cuales han sido descritas recientemente.  Allpahuayo – Mishana es también el único lugar donde poblaciones y el hábitat de dos especies de primates, Callicebus lucifer (torquatus) y Pithecia aequatorialis, están oficialmente protegidos en el Perú.  Sin embargo, los biólogos han estudiado solamente una pequeña parte de la flora y la fauna de Allpahuayo – Mishana.  Esta reserva protege por primera vez bosques sobre arena blanca en Perú, albergando la concentración más grande conocida de este tipo de bosques en el país.
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ABSTRACT

The Allpahuayo-Mishana Reserve, created on March 4, 1999 by the Peruvian government, encompasses 57,667 hectares of land approximately 23 km south of Iquitos.  The rainforests near Iquitos are famous for their habitat heterogeneity.  A combination of historical and geological events has created a mosaic of diverse soil types in the area, ranging from pure white quartzitic sands to red clays.  Each one of these distinct edaphic  formations supports a characteristic or unique community of plants and animals, wherefore Allpahuayo-Mishana contains one of the highest species diversities known in the Amazon basin.  Many of the species are white-sand specialists, and are therefore very rare, due to the scarcity of white-sand forests in Peru.  For example, 21 bird species have been found to be associated with white-sand forests in this area, and for several of them, these forests near Iquitos are their only known area of distribution in Peru.  At least six new species of birds have been discovered within the last five years in Allpahuayo-Mishana, four of which have been described recently.  Allpahuayo-Mishana is also the only area where 2 species of primates, Callicebus lucifer (torquatus) and Pithecia aequatorialis, and their habitat are under official protection in Peru.  However, biologists have only studied a small part of the flora and fauna of Allpahuayo-Mishana.  This reserve protects for the first time white-sand forests in Peru, and harbors the largest concentration known of this type of forests in the country.
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Introducción
La Zona Reservada Allpahuayo – Mishana (ZRAM), creada por D. S. 006 del 4 de marzo de 1999, tiene una extensión de 57,667 ha. y se localiza a unos 22 km. al suroeste de la ciudad de Iquitos, entre la carretera Iquitos – Nauta y el río Nanay.  Según dicho decreto supremo, el objeto de creación de la ZRAM es la “singular variabilidad de ecosistemas” que ocurre en esta área, y en especial los raros bosques sobre arena blanca, llamados localmente “varillales”. 

La ZRAM está cubierta casi totalmente por bosque húmedo tropical, con un dosel promedio de unos 30 m. de altura, y con una elevación entre 110 y 180 msnm. La mayor proporción del área se localiza en tierra firme o bosque no inundable, generalmente llano o ligeramente ondulado, y una menor proporción en bosque inundable periódicamente, en las márgenes del río Nanay, lagos y pantanos.  No existe una estacionalidad muy marcada en esta región, sino apenas una época de mayor precipitación, entre abril y junio.  La precipitación anual promedio del área de Iquitos es de 3,087 mm, y la temperatura media anual de 24 oC (Marengo 1998).

La región de Iquitos es conocida entre los científicos por la heterogeneidad de hábitats y los récords de biodiversidad registrados en sus bosques en términos la riqueza de especies de árboles por hectárea, reptiles y anfibios.  La cuenca del Nanay se ubica estratégicamente en la llamada “Ecorregión Napo”, calificada como una de las ecorregiones globalmente sobresalientes entre las aproximadamente 200 existentes en el mundo, y está considerada de más alta prioridad al nivel regional por su excepcional biodiversidad (Dinerstein et al. 1995).  Efectivamente, la "Ecorregion Napo", que abarca el sector septentrional del Departamento de Loreto y parte de la Amazonía oriental ecuatoriana, es reputada por ser una de las regiones más biodiversas del mundo en numerosas taxa, y particularmente en aves (Dinerstein et al. 1995, Ridgely & Tudor 1989) y probablemente mamíferos (Voss y Emmosns, 1996).  Aquí han sido reportados varios récords de biodiversidad: por ejemplo, cerca de 300 especies de árboles de más de 10 cm. dap por hectárea en Mishana y Yanamono, en los alrededores de Iquitos (Gentry, 1988ª), 140 especies  de reptiles (Dixon y Soini, 1986) y 112 especies de anuros (Rodríguez & Duellman, 1994) en la región de Iquitos – Bajo Napo, 16 especies de primates entre las cuencas del Napo y del Tigre (Aquino y Encarnación, 1994), y alrededor de 650 spp. de aves en los alrededores de Iquitos (H. Wiley, in litt.).  También esta ecorregión es conocida por ser un importante centro de especiación, y concentra un gran número de especies endémicas, especialmente de primates (2 especies), aves (13 especies), reptiles (5 especies), anfibios (6 especies) y de plantas (varias decenas de especies). 

Peculiaridad geológica

En los últimos años se ha demostrado que uno de los factores que contribuyen a la excepcional diversidad del área de Iquitos es la alta heterogeneidad de hábitats, derivada de diferentes condiciones edáficas y ecológicas (Ruokolainen y Tuomisto 1998; Tuomisto et al. 1995; Kalliola y Flores, 1998).  Estas variabilidad ecológica tiene a su vez origen en diferentes procesos históricos, geológicos y climáticos, pasados y presentes, que tienen influencia en la variación ambiental, incluyendo cambios de cauce de los ríos, avulsiones, intrusiones marinas desde el Caribe, y otros fenómenos geológicos derivados de la tectónica andina (Räsänen et al. 1992, 1993, 1998).  Dichos procesos han creado en la zona de la ZRAM un auténtico mosaico de distintos tipos de suelos de diferentes cualidades, desde arenas blancas de cuarzo casi puro hasta arcillas de origen lacustre, ricas en nutrientes.  Los suelos de tierra firme en particular, como resultado de millones de años de orogenia andina, de perturbaciones fluviales y por los factores climáticos, presentan grandes variaciones espaciales en las características del suelo, particularmente en textura, edad, origen, contenido de nutrientes y estado de meteorización.  Tanto los patrones fitogeográficos (Gentry 1986; Ruokolainen and Tuomisto 1998; Tuomisto and Poulsen 1996, y otros) como zoogeográficos basados en aves (Whitney and Alvarez 1998, Álvarez and Whitney 2001, Álvarez and Whitney, 2003) están correlacionados con las características edáficas de la zona.  En efecto, diversas formaciones vegetales, entre las que destacan los citados “varillales” y los bosques inundables por aguas negras, ocurren juntas en la ZRAM.  Como consecuencia de esto, esta reserva alberga una comunidad de plantas y animales única en la Amazonía peruana. 

Tres características destacan de la ZRAM:  1) la gran riqueza de ecosistemas, o biotopos, concentrados en una pequeña área;  2) la excepcional diversidad biológica a nivel de cada ecosistema, reflejada no sólo en la gran riqueza de especies, sino también en la presencia de numerosas especies únicas, raras o de distribución restringida; y  3) la concentración de bosques de diversos tipos en el área de suelos de arena blanca más extensa y de la Amazonía peruana, los que albergan numerosas especies de plantas y aves especialistas y de distribución muy restringa en el Perú, algunas de ellas endémicas. 

Peculiaridad de la biota de la ZRAM

Flora 

Las formaciones vegetales de la ZRAM son muy variadas, por lo que aquí hablaremos brevemente de las dos más representativas, los bosques sobre arena blanca, o varillales, y los bosques inundables por aguas negras, o “igapó”. Estos dos ecosistemas tan peculiares no están representados en ninguna otra área protegida del Sistema Nacional de Áreas Protegidas del Perú (SINANPE).  Más de 1,900 especies de plantas han sido registradas en la ZRAM (Vásquez 1997), y casi cada año son descubiertas y descritas especies nuevas para la ciencia, especialmente en los varillales.  Los varillales están distribuidos de forma discontinua en la región, en forma de manchas de hábitat rodeadas de una matriz de otros tipos de bosque, como si fuesen archipiélagos.  En ellos se encuentra más de un centenar de especies de plantas y aves especializadas en suelos de arena blanca, algunas de las cuales son compartidas con hábitats similares en el Escudo de Guyana y en la Amazonía nororiental, y otras son endémicas de la cuenca del Nanay (Gentry 1986, 1988b; Gentry y Ortiz 1993; Vásquez 1997; Alvarez y Whitney, 2003).  
Los varillales de la ZRAM crecen sobre suelos de arenitas de cuarzo (arenosoles, podsoles) extremadamente pobres en nutrientes, que carecen de bases extractables y tienen una alta toxicidad de aluminio.  La vegetación de los varillales se diferencia claramente en estructura y composición de especies de otras formaciones vegetales tropicales, incluyendo de los bosques circundantes, y está caracterizada por una esclerofilia pronunciada, fisionomía distintiva, baja diversidad de especies, con tendencia a dominación por unas pocas especies, y alto endemismo (Janzen 1974; Anderson 1981; Medina et al. 1990; Jordan, 1985; Richards, 1996).  Otras características comunes a los varillales amazónicos son la alta densidad de árboles y la escasez de árboles emergentes, de grandes lianas y plantas herbáceas, así como la ausencia de contrafuertes en los troncos (Anderson 1981; Richards 1996).  

Dependiendo de las condiciones de drenaje, altura de la vegetación y composición de especies, se distingue claramente varios tipos de varillales (IIAP 2000, García et al. en prensa). Los varillales pueden variar desde un bosque enano con vegetación predominantemente esclerófila y heliófila, de 1 a 4 ó 6 m de altura en promedio, con una capa orgánica de hasta cerca de 1m. de espesor, y con una densidad extraordinaria de tallos (90% de tallos son menores de 1cm de DAP), hasta presentar un bosque de estructura “normal”, con una altura de dosel promedio de 30 m, capa orgánica de menos de 1 cm y árboles emergentes de hasta 1 m de DAP (IIAP 2000). 

Los varillales albergan una flora adaptada a condiciones estrés casi extremas por la escasez de nutrientes, las deficiencias de drenaje y la fluctuación constante de la capa freática.  Muchas especies son ecológicamente endémicas de estos bosques y ocurren con una abundancia excepcional en ellos. También ocurren frecuentemente especies geográficamente endémicas de la ZRAM o de los varillales de la cuenca del Nanay, como por ejemplo Jaqueshubera loretensis (Leguminosae), Ambelania occidentalis (Apocynaceae), Spathelia terminalioides (Rutaceae), e Hirtella revillae (Chrysobalanaceae; Gentry y Ortiz 1993).  

Entre las especies más comunes en varillales podemos citar Aspidosperma excelsum, Macrolobium limbatum, Micropholis egensis, Chrysophyllum argenteum, Anthodiscus

pilosus, Hymenolobium pulcherrimum, Podocarpus celatus, Caraipa utilis, Pachira brevipes, Pagamea coriacea, Lissocarpa stenocarpa, Epistiphium parviflorum, Mauritia carana, Euterpe catinga, Dicymbe uaiparuensis, Metteniussa tessmanninana, Sterigmapetalum obovatum, Zamia ulei, Humiria balsamifera y Doliocarpus dentatus. En el estrato herbáceo arbustivo tenemos varias especies de helechos (Trichomanes spp., Elaphoglossum pilosum, Lindsaea sp., Metaxya rostrata.), melastomatáceas hemiepífitas (Granfenrieda limbata).
Bosques de tahuampas inundables por aguas negras

Los bosques de tahuampa o inundables estacionalmente por las aguas negras del río Nanay representan los únicos bosques de igapó conocidos en el Perú (Prance 1980; Gentry y Ortiz 1993).  Tienen características químicas particulares (pH ácido, bajo contenido de minerales en suspensión y nutrientes, baja conductividad y alto contenido de taninos) y niveles moderados de transparencia.  Los bosques inundables del Nanay comparten características y especies con los bosques de “igapo” del río Negro en Brasil, incluyendo géneros de plantas, como Symmeria (Polygonaceae) y Mollia (Tiliaceae), y especies como Caryocar microcarpum (Caryocaceae), entre numerosas otras plantas especialistas de este tipo de bosque, que se encuentran restringidas en Perú a la cuenca del Nanay (Prance, 1980, Encarnación, 1993; Gentry y Ortiz 1993; IIAP 2000).  El agua negra se origina del drenaje de sedimentos pobres en nutrientes y ricos en materia orgánica, como los varillales (Linna et al. 1998).

Fauna

La fauna de la ZRAM se caracteriza por la gran riqueza de especies y por la presencia de numerosas especies de aves restringidas a los varillales y a las tahuampas de aguas negras, así como varias especies endémicas y amenazadas.  Entre las especies categorizadas como en vías de extinción (Decreto Supremo N° 013-99-AG) podemos citar Lutra longicaudis y Harpia harpyja.  La ZRAM alberga también cuanto menos 28 especies entre las categorizadas en situación vulnerable, entre las que destacan Callicebus torquatus, Myrmecophaga tridactyla, Lagothrix lagotricha, Priodontes maximus, Pithecia aequatorialis y Pantera onca.  Entre las especies categorizadas como raras presentes en la ZRAM destaca Procyon cancrivorus y Paleosuchus palpebrosus; y entre las especies en situación indeterminada Chironectes minimus y Dracaena guianensis.
Mamíferos

En la ZRAM se han registrado hasta el momento 145 especies de mamíferos.  Entre ellos se destacan dos especies endémicas de la Ecorregión Napo, Pithecia aequatorialis, presente sólo en la región interfluvial entre el Napo y el Tigre, y Scolomys melanops. También hay numerosas especies raras, entre las que podemos destacar las siguientes: los marsupiales Hyladelphys kalinowskii, Glironia venusta, Marmosa lepida y Monodelphis adusta, el murciélago Centronycteris maximiliani, el carnívoro Galictis vittata, y el primate Callimico goeldii. Entre las especies vulnerables, los primates Pithecia lucifer (aequatorialis) y Callicebus torquatus no están protegidas en ninguna otra ANP peruana. C. torquatus es especie “especialista” de los bosques de arena blanca en la ZRAM, por lo que su situación es incierta, ya que es conocida en Perú solamente de la zona interfluvial entre el Tigre y el Nanay y de una zona limitada de la cuenca del Napo y del río Ampiyacu (Soini y Alvarez 2002).

Aves

La avifauna de la ZRAM es muy particular, por la riqueza de especies y por el número de especies raras, endémicas o de distribución muy restringida presentes.  Esto se debe a su ubicación estratégica en el centro de la “Ecorregión Napo”, y a la presencia de los varillales y los bosques inundables por aguas negras.  Existe una comunidad de aves especializada en cada uno de estos tipos de bosque; algunas de las cuales no se conoce de ninguna otra zona en el Perú, y otras sólo de algunos pocos lugares con habitats de algún modo similares a los del Nanay (Alvarez 2002).  Cuanto menos 21 especies de aves que son especialistas en mayor o menor grado de bosques sobre arena blanca, incluyendo 6 especies nuevas para la ciencia. De estas últimas, cuatro han sido recientemente descritas: Herpshilochmus gentryi, Zimmerius villarejoi, Percnostola arenarum y Myrmeciza castanea (Whitney and Alvarez 1998; Alvarez and Whitney 2001; Isler et al. 2001; Isler et al. 2002) y dos van a ser descritas en un próximo futuro.  Una de éstas, del género Polioptila, es estrictamente endémica de esta pequeña reserva y se restringe a unos cuantos varillales muy fragmentados de la parte norte de la misma, por lo que su situación es crítica (Whitney and Alvarez, en prep.)  Hay además siete especies cuya presencia ha sido por primera vez confirmada en el Perú en la ZRAM (Alvarez and Whitney, 2003): Crypturellus duidae, Nyctiprogne leucopyga, Nyctibius leucopterus, Notharchus ordii, Xipholena punicea, Neopelma chrysocephalum y Hemitriccus minimus. 
El número total de aves conocida hasta ahora de la ZRAM es de 475 especies, pertenecientes a 50 familias (Soini y Alvarez 2002), incluyendo al menos nueve especies endémicas de la Ecorregión Napo, la mayoría de las cuales no están representadas en ninguna otra área protegida del Perú. Además de cinco de las nuevas citadas más arriba, están Nonnula brunnea, Ramphotrigon ruficauda, Heterocercus aurantiivertex y Todirostrum calopterum.

Anfibios

En la ZRAM han sido registradas hasta ahora 83 especies de anfibios (Rivera y Soini, en este número), incluyendo dos salamandras y un cecilio. Entre ellas están 4 anuros endémicos de la “Ecorregión Napo” (Dendrobates reticulatus, Nyctimantis rugiceps, Leptodactylus diedrus y Syncope carvalhoi), una especie de salamandra nueva para la ciencia y/o para el Perú (Bolitoglossa sp.) y un cecilio (Oscaecilia koepckeorum) conocido sólo de la ZRAM y de Iquitos (Quisto Cocha).

Reptiles

Se conocen 120 especies de reptiles de la ZRAM, que incluyen 2 anfisbénidos, 33 saurios, 74 ofidios, 3 crocodilios y 8 quelonios (Rivera y Soini, en este número).  Destacan dos especies de saurios (Alopoglossus copii y Bachia vermiforme) y tres de ofidios (Atractus poeppigi, Leptophis cupreus y cf. Liophis sp.) por ser raras y aparentemente endémicas de la Ecorregión Napo y no estaban representadas en el SINANPE antes de la creación de la ZRAM. Cf. Liophis sp. representa un nuevo género y una nueva especie para la ciencia.  Otras especies de reptiles de particular interés por su rareza son los ofidios Typhlops minuisquamus y Leptotyphlops diaplocius, el lagarto Paleosuchus palpebrosus y el nuevo, recientemente descrito quelonio Batrachemys heliostemma.

Peces
En la ZRAM han sido registradas hasta ahora 29 familias de peces, con 106 géneros y 155 especies (Soini y Álvarez 2002).  Destacan entre ellas Moenkhausia agneseae, especie registrada en la ZRAM por primera vez para el Perú.  El ‘pez disco’ Symphysodon aequifasciatus, de gran importancia económica como pez ornamental, se conoce en el Perú solamente de los ríos Nanay, incluyendo la ZRAM, y Putumayo.  Merodontotus trigrinus se ha sido registrado para el Perú sólo en el río Nanay, y una especie descrita recientemente de ‘pez gato’, Myoglanis koepckei, es aparentemente endémica del Nanay, ya que sólo se conocen dos ejemplares colectados en la ZRAM (Chang 1999).

Invertebrados terrestres

En la ZRAM ha sido muy poco estudiada la fauna de invertebrados, pero estos pocos estudios indican la existencia de una gran diversidad de especies.  Se está ejecutando un estudio de larga duración sobre la diversidad de las avispas parásitas de la familia Ichneumonidae en diferentes tipos de bosque (H. Sääksjärvi, com. pers.), y ya se ha encontrado una gran diversidad de especies.  En algunas subfamilias de la ZRAM el número de especies encontradas es el más alto a nivel mundial, y hay muchas especies aparentemente restringidas a ciertos tipos de bosque y nuevas para la ciencia. Destaca un género nuevo para la ciencia, registrado solamente en los varillales.

En otros estudios entomológicos se ha colectado 57 especies de odonatos, distribuidos en 11 familias y 35 géneros (IIAP 2002).  Diez de estas especies son nuevas para el Perú; y cinco de ellas probablemente son nuevas para la ciencia. Según los estudios preliminares, el área contiene muy alta diversidad de mariposas, habiéndose registrado hasta ahora 522 especies (L. Campos y J. Ramírez, com. pers.). También han sido registradas en el área cinco especies de milpiés del género Pygnotropis, dos de de las cuales parecen restringidas a los varillales (A. Mármol, com. pers.). 

Conclusiones

Sin lugar a dudas, sólo una fracción de la biodiversidad de la ZRAM es conocida actualmente, como lo demuestra el hallazgo constante de nuevas especies animales y vegetales, tanto para esta zona como para la ciencia, aún en grupos relativamente bien estudiados.  Las presiones que sufre la ZRAM por parte de las poblaciones aledañas, debido a la gran demanda por recursos naturales de la cercana ciudad de Iquitos, reprentan una amenaza latente para esta joven reserva, y un reto para su administración.  Al mismo tiempo, la cercanía a la ciudad de Iquitos y el fácil acceso a través de la recientemente pavimentada carretera Iquitos – Nauta, constituyen también una oportunidad única para el turismo, la recreación, la educación y la investigación.  La participación en la gestión de la ZRAM de toda la población, pero en especial de las comunidades locales que viven tradicionalmente dentro de ella, será vital para asegurar la conservación a perpetuidad de esta muestra tan única y excepcional de la biodiversidad amazónica peruana. 
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